

A los cincuenta años de vida y de lucha de la U. G. T.

UN SOLO AFAN PARA NUESTRA RESISTENCIA

Se cumple el 50 aniversario de la U. G. T., gesta superior de los trabajadores españoles que se debatían en lucha continuada contra la opresión y por unas conquistas sociales humanas y justas.

50 años de penurias, de sacrificios, de persecuciones, de cárcel y de pido; de paro y de hambre. 50 años que han servido para soldar la unidad del proletariado de manera indestructible y que ha de afianzarse cada vez más.

Al recordar esta fecha y con ella todas las de la batalla dura y tenaz contra el capitalismo, que marcó etapas históricas en las huelgas del año 9, del 12, del 17, como recuerda el magnífico manifiesto de la Ejecutiva Nacional. Que culminó en aquella gesta revolucionaria del año 34 que selló en sangre la unidad de Socialistas y Comunistas juntos a las demás fuerzas obreras, encausada después dentro de la gloriosa sindical con la fusión de la C. G. T. U., que marcó uno de los decisivos pasos hacia el aglutinamiento total del proletariado organizado.

Se celebra el cincuentenario de la gran obra de García Quejido, Pablo Iglesias y todo aquel puñado de maestros queridos, —para los que dedicamos el recuerdo más profundo y emocionado— en ocasión de tirar el pueblo español y en su vanguardia el proletariado y campesinos, la batalla que ha de ser definitiva contra el fascismo sangriento, tirano de pueblos y ladrón de libertades, lucha de enojo ya que admira el mundo y que necesita una más férrea, más sólida, más monolítica unidad de todos los antifascistas y en ella la de la gran familia marxista que forma su cerebro dirigente.

Socialistas y comunistas que lucharon juntos, que forjaron dentro de la organización sindical que es carne de su carne, comunidad de sentimientos y de aspiraciones, que ahora les hace morir codo con codo en las trincheras donde se asientan los pilares de victoria de nuestra resistencia frente a los invasores; impulsan en esta fecha su marcha progresiva hacia la aspiración de todos los trabajadores, el Partido Único, para después, con su poder a fuerza organizada, lograr ese otro afán y necesidad del triunfo definitivo que ha de ser la creación de una sindical sola a través de la fusión con los hermanos de la C. N. T.

Ese es el deseo firme y sincero del Partido Comunista que hace ostensible una vez más, en ocasión de este 50 aniversario de la U. G. T., con la seriedad de interpretar el deseo de los camaradas socialistas, de todas las capas obreras y campesinas, de los combatientes heroicos y del pueblo entero que han de apretar sus filas haciendo de esta fecha palanca de victoria en su resistencia para la victoria definitiva contra el fascismo. ¡Adelante por el

¡Proletarios de todos los países, unidos!



EL DIARIO DE ALBACETE

(Cuarta época)

Organo del Partido Comunista (S. E. de la I. C.)

Año II

Domingo, 14 de agosto de 1938

Núm. 247

El papel de la U. R. S. S. HA AUMENTADO EN LA POLITICA EUROPEA



Así lo reconocen sus propios fracasados agresores, que además confiesan su debilitamiento por la Guerra de China

TOKIO, 14. (I. m.) —El Ministerio de la Guerra afirma que los representantes de las tropas soviéticas y japonesas firmaron anoche un memorandum que contiene los puntos del acuerdo. Los círculos oficiales se ven obligados a reconocer que

los recientes sucesos han demostrado que mientras el Japón, impelido a emplearse a fondo en la aventura de China, ha pedido en gran parte su libertad de acción internacional, la U. R. S. S. ve aumentar su papel en la política europea. Parece que los japoneses no ocultan su descontento por el resultado de los pasados combates. Esto habrá constituido, seguramente, una gran decepción para Alemania e Italia, que han de temer que el Japón pida su ayuda, cuando allí esperaban su apoyo. En resumen, que el triunfo de Chang Kai-Fen ha causado enorme perjuicio a los intereses japoneses en Europa y un grave quebranto a los mismos en cuanto a su acción en Asia. Por último, se ha recibido la noticia de que el embajador japonés en Moscú ha comenzado a tratar con Litvinov de todas las cuestiones relativas a la cooperación, organización y trabajo de la comisión fronteriza encargada de delimitar las zonas en litigio entre el Manchukuo y la U. R. S. S. —Febus.

Por méritos de guerra

Varios ascensos a jefes de nuestro Ejército

BARCELONA, 14 (I. m.) —El «Diario Oficial de Defensa» inserta los siguientes ascensos: A coroneles, a los tenientes coronales de Estado Mayor, don Joaquín Alonso García; de Artillería, don Emilio Flores; de Ingenieros, don Eugenio Mariega; por su distinguido comportamiento en guerra y a tenientes coroneles y también por méritos contraídos por guerra, ascienden los mayores de milicias don Victoriano Castán, don Ramón C. Barzábal, don Pedro Martínez Cortón, don Manuel Cristóbal, don Ricardo Sanz, don Innocencio Fernández López, don Francisco Sáez de Tejada, don Otilio Botalla y don Manuel Turba. —Febus.

Medio siglo de lucha por las rutas de la unidad del proletariado

Un manifiesto al pueblo español de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T.



«Al pueblo español; H y cumple la Unión General de Trabajadores de España 50 años de existencia. Hoy hace 51 años que un núcleo de trabajadores, en representación del Centro de Clases de Matagorda, se dirigía al Centro de Clases de Barcelona. Desde aquel momento camino de la unidad. ¡Viva la U. G. T.! ¡Viva el proletariado español y todo el pueblo antifascista!

El Comité Provincial del Partido Comunista

se tenía en marcha un proceso de unidad sindical de la clase obrera española, que empezaba a forjar su instrumento nacional de defensa frente a la burguesía. El llamamiento del Centro de Clases de Matagorda había penetrado en la conciencia de los trabajadores conscientes.

Un año más tarde, la Comisión organizadora del Congreso convocaba al comité nacional, del cual había de salir la Unión General de Trabajadores de España. El despertar de las conciencias públicas del proletariado iniciaba su camino que se desarrollaba en el régimen burgués, al que un movimiento internacional, y que tenía por certidumbre fundamental el «Manifiesto Co-

munistas», descubría sus contradicciones e injusticias. El grito de «Proletarios de todos los países uníos!» el convencimiento de que la emancipación de la clase obrera obría a través de la clase obrera misma, fueron ideas centrales para el desarrollo y formación de nuestra gloriosa U. G. T., que incorporaba a su bandera cientos de proletarios que no tenían nada que perder como fueran sus cárceles, y, por el contrario, en la lucha entablada tenían

(Pasa a la página siguiente)

U. G. T.

palanca de victoria del proletariado español

Por DANIEL ANGUIANO

CUARENTA años y algunos meses más transcurrieron desde que se publicó el Manifiesto Comunista hasta que se organizó en España nuestra Unión General de Trabajadores. Investigar las causas que justifican este retraso en la presencia orgánica de la clase trabajadora como tal clase es problema que contiene algún interés. También lo tiene conocer el estado social y político de nuestro país cuando hacen acto de presencia pública y orgánica el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores. El nacimiento de las dos fuerzas proletarias, política y sindical, tiene su justificación objetiva. El pequeño núcleo de camaradas que constituyeron el Partido Socialista habían leído, cuando menos, el Manifiesto Comunista. Un camarada del Partido Socialista, el doctor Jaime Vera había leído y meditado las obras fundamentales de Marx y Engels. Este camarada, de formación y conciencia científica, reconoció que el marxismo era un método científico aplicado al desarrollo de las sociedades huma-

nas, resultantes de los modos de producir y de apropiarse de lo producido, y con plenitud de deber de conciencia científica se incorporó al Partido Socialista al que hizo entrega, para la colaboración, de su gran talento, enorme cultura literaria española, histórica, su buen ganado prestigio profesional y su extraordinario corazón. Corresponde el reducido núcleo de trabajadores manuales, con fulme Vera, único intelectual en la iniciación del movimiento proletario orgánico de aquella época, este mérito esencial: destacar la personalidad política de clase proletaria en unos momentos y unas circunstancias teóricas y físicamente difíciles, para conocer y realizar, por que la evolución política de nuestro pueblo fijaba como tarea inmediata la lucha contra la monarquía para instaurar la República, y la mayoría inmensa del proletariado con pensamiento político avanzado estaba apasionadamente adscrito a tales luchas y pensamientos republicanos burgueses.

La dificultad para hacer conocer en aquellos tiempos la teoría proletaria, en nada ajena ni entorpecedora de la acción contra la monarquía española, se demuestra con el desarrollo lento, tanto del Partido Socialista como de la Unión General de Trabajadores, en los muchos años siguientes a su fundación. De los entorrecimientos físicos se puede tener idea recordando—y es lástima no disponer de materiales para puntuar fechas—que el camarada Pablo Iglesias, cuando hizo acto de presencia en Manresa para propagar las ideas que sin conocer estaban en la propia clase trabajadora, una parte de esta recibió a pedradas a quien entonces personificaba la condición de clase que poseían los mismos apedreados.

Peo desde que se fundó el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores han transcurrido cincuenta años, y no han pasado en vano. De los cincuenta años transcurridos me corresponden treinta y uno de militante en la U. G. T. En sí misma la vieja militancia no es un mérito, ni si-

(Para a la página siguiente)

Medio siglo de lucha... El enemigo sigue estrechándose en los frentes del Ebro

Otros cuatro aparatos del invasor al suelo

PARTE OFICIAL DEL DIA 13 DE AGOSTO

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—Un fuerte ataque a nuestras posiciones de la orilla derecha del Segre, fué rotundamente rechazado, sufriendo el enemigo muchas bajas.

En la zona del Ebro, las tropas al servicio de la invasión continúan ayer sus duros costosos ataques, fuertemente protegidos por aviación, artillería y tanques, a Sierra Pandol, en la que consiguen ocupar la cota 671, de la que fueron posteriormente desalojados por las tropas españolas que capturaron muchos prisioneros y material. Hoy continúa el violento ataque en la citada sierra.

Durante toda la jornada, la aviación republicana ha prestado servicios de protección en esta zona, ahuyentando repetidamente a los aparatos extranjeros.

EXTREMADURA.—Las fuerzas al servicio de la invasión consiguen ocupar ayer algunas cumbres de la Sierra del Oso, Vértice Caballero y Vértice S. Juan. Sus violentos ataques a Cerro de las Vegas fueron totalmente rechazados ocasionándosele muchas bajas. Hoy se lucha intensamente en el Cerro de San Simón y posiciones al Sar de Ariso.

Cuando nuestros aparatos realizaban un servicio de embudo de las líneas enemigas fueron atacados por dos escuadrillas de bimotrices y veinticinco «Fiat». Dos bimotrices y dos «Fiat» fueron derribados, sufriendo por nuestra parte la pérdida de un cazador.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

En la mañana de hoy, cinco trimotores Itala nos «Savoia» procedentes de Mallorca, bombardearon desde gran altura los barrios marítimos de Valencia, causando el destrozo de ocho casas y heridas graves a una mujer.

U. G. T. palanca de victoria...

(Viene de la página anterior)

quiera un título para la consideración y el respeto. Los viejos que quieren vivir de su historia son buenos solo para el archivo y por si en alguna ocasión fuera útil consultar el pasado, para pisar con mayor firmeza y seguridad el camino del porvenir. Este es mi consejo para la juventud, siempre, y ahora, al recordar los cincuenta años de existencia de la U. G. T. En orden al pensamiento la juventud es eterna si se puso y supo no mirar al pasado para oscurecer o negar el porvenir sino para esclarecerlo y facilitar cuando no «cetera la marcha». Estamos viviendo un buen momento

en el que ya hemos convertido en presente y en el transcurso de nuestra lucha de los años muchos más de porvenir para España y para el mundo. Viejo de archivo es quien ni lo vea ni lo comprenda. La juventud, cualquiera que sea su edad lo sabe. De otro modo no sería heroísmo colectivo, como lo es un grado superior al conocido, el que realice nuestra raza en esta nuestra acción por la independencia.

Se registra un hecho harto importante en el cincuentenario de la U. G. T. y también en el del Partido Socialista. Se expresa con palabras sencillas: fascismo o democracia. Un poco más complicada es analizar para aquilatar las fuerzas productoras y de apropiación que en el mundo crean las dos corrientes sociales de nuestras circunstancias. Pero en lo que a nosotros corresponde, proletarios y españoles de U. G. T. C. N. T., Partido Socialista, Partido Comunista y F. A. I., hemos comprendido la necesidad ante el fascismo que se interpone en nuestro porvenir: el enemigo es común, la acción unitaria. El enemigo es fuerte y poderoso; la acción unitaria debe serlo más. ¿Cómo serlo más? Sindicatualmente llegando a la Sindicat Nacional Unica. Politicomete, en nombre y representación del proletariado y conforme a los principios científicos del Manifiesto Comunista de Marx y Engels, constituyendo el Partido Unico del Proletariado. En los hechos esenciales ante la lucha a muerte contra la invasión está prácticamente resuelto. ¿Por qué y para qué entonces amenguar la capacidad de acción, no formándolo de modo orgánico?

Ningún análisis sobre el interrogante, importa concentrar toda la preocupación en este hecho que ante el mundo plantea nuestra guerra de independencia: lo que se litiga son o cientos de años de avance o retroceso de la colectividad humana. el Partido Unico del Proletariado es desde hoy mismo mayor garantía de victoria.

(Viene de la página anterior)
que conquistar todo un mundo. La historia progresiva de España habrá de llenar sus páginas más gloriosas con las rectas políticas de las fuerzas de la U. G. T., en conjunción con las del Partido Socialista Obrero Español.

MEDIO SIGLO DE SACRIFICIOS Y DE LUCHAS.

La Unión General de Trabajadores reivindica hoy, dentro del concierto del movimiento obrero mundial, medio siglo de sacrificios y de luchas, en las que se han referido sus masas conscientes y disciplinadas. En nuestras epopeyas sociales habrán de ser registrados los nombres de los precursores de nuestro glorioso movimiento sindical y político, tales como Quesada, Iglesias, Keco y tantos otros, que han legado a las generaciones futuras magníficos ejemplos de conducta, abnegación y sacrificios en pro de la emancipación del proletariado. A lo largo de su existencia y en todos los acontecimientos políticos del pasado, la U. G. T. ha dado huellas de rebeldía consciente, de sentimiento revolucionario, contribuyendo poderosamente a la transformación social de nuestro pueblo, a elevar la cultura de sus masas y a canalizar, a través de una conciencia colectiva de organización, su fuerza dispersa en el anónimo de multitudes esclavas. La U. G. T. de España ha sido la cuna permanente que, adentrándose en la entraña de la España reaccionaria y monárquica, ha ido excavando sus cimientos, minando sus órganos más vitales hasta contribuir en la mayor proporción a su derrocamiento. Nuestras Casas del Pueblo, las Casas del Pueblo de la U. G. T., representan y simbolizan nuestras luchas en contra del feudalismo de la España rural; en ellas se sintetiza la lucha del proletariado que aspiraba a una España libre, democrática y progresiva, y una Guardia civil, representación genuina de un régimen abyecto de la España feudalina, que permaneció su hegemonía política necesitaba negar todo derecho y toda libertad a las clases productoras.

LA GRAN OBRA DE MASAS DE LA U. G. T.

Las luchas de los trabajadores españoles que han hecho labrar la conciencia colectiva de nuestro pueblo, tienen en la U. G. T. su principal factor; lucha en contra de un falso liberalismo, que en la última década del siglo pasado se situaba como primer enemigo del proletariado organizado; lucha abierta en contra de una política colonial, que arruinaba al país, posición firme frente a la guerra de Marruecos, que destruye nuestra juventud; acciones constantes en favor de la clase obrera, por su mejoramiento social; posición irreductible frente al capital extranjero que venía a acjugar al proletariado español, sometiénolo a una brutal esclavitud, singularmente en las explotaciones mineras; huelgas generales como protesta por la carestía de los subsistencias; desahucio por todo el país de una cruzada en contra del hambre que pesaba sobre la clase obrera; movilización constante de las masas en torno a sus reivin-

daciones de clase; huelgas revolucionarias frente al despotismo y tiranía de un régimen oprobioso; contestación adecuada, con métodos políticos colectivos, a todas las violencias del Poder. En esa labor sistemática de educación política, la Unión General fué haciendo comprender a la clase obrera, a través de todas las realidades sociales, la necesidad de conjugar la acción política con sus problemas reivindicativos.

Ha sido una obra de masas que representa, sin duda alguna, una de las notas más relevantes de nuestra historia y que más influencia ha ejercido en el desarrollo de los acontecimientos de nuestro país.

LA U. G. T. REIVINDICA CON ORGULLO SUS LUCHAS Y TRADICIONES

La U. G. T., ha tenido que soportar las vicisitudes y los sacrificios mejores para llevar adelante un trabajo fecundo, exaltado por su apostolado y acreditado por una táctica justa y unos procedimientos de lucha positivos. Hoy, en una serena mirada al pasado, con una fé absoluta en el porvenir, reivindica con orgullo sus luchas y tradiciones, sirguientemente sus hazañas revolucionarias de 9, del 12, del 17, del 20 y del 34, que han significado jalones para la conquista de un régimen de auténtica libertad y democracia, sobre el cual pudiera la clase obrera avanzar hacia su emancipación social.

La gran traición que a la independencia de España hacen generales felones el 18 de julio soportando a nuestro proletariado con una conciencia política y sindical que lo hace ser consciente de sus actos y de su misión histórica. Como el más firme baluarte en la defensa de una España democrática; se levanta frente a quienes querían destruir todo su patrimonio y retrotraerlo a épocas políticas de esclavitud y mansedumbre, baldón de pueblos civilizados. Antes de ser juzgado se sintió capaz de dar la vida por la libertad. Antes de entrar al fascismo cincuenta años de conquistas y progresos comprendió que el principal deber de la clase obrera era situar en primer plano el aplastamiento del fascismo, ya que con ello se aseguraba no solo la libertad de nuestra patria, sino en gran parte, la paz y el progreso de todos los pueblos.

EL EJERCITO POPULAR Y LA U. G. T.

En esta lucha titánica entre la barbarie fascista y los postulados permanentes de justicia y democracia, la U. G. T., ha puesto en pie, en proporciones por nadie igualadas, un Ejército proletario, que recibió educación en el transcurso de cincuenta años en la escuela del sacrificio, y rindiendo culto a la disciplina, al cumplimiento del deber de todo de un sentido de responsabilidad, base del engrandecimiento de todas nuestras gloriosas organizaciones.

El Ejército popular que hoy, defendiendo la República, defiende nuestra independencia y nuestros intereses de clase más vitales, tiene en los soldados, que sienten en día tan memorable como hoy la emoción y el orgullo de poseer nuestro carnet, los más esforzados

y con dantes defensores de la independencia patria. En las fábricas, campos y talleres, a quienes, conscientes de su misión, defiende la producción y su orden bajo la disciplina y autoridad del Gobierno. Por eso, hoy como ayer, sentimos el orgullo de una obra social de medio siglo, que en los momentos más trágicos de nuestra historia representa la aportación más firme y segura para la defensa de un régimen de libertad. Saludamos con emoción a los que han caído y a los que, siendo soldados de nuestra causa, están dispuestos a caer por ella en cumplimiento del deber.

¡Soldados! ¡Mines! ¡Aviadores! ¡Obreros manuales! ¡Trabajadores intelectuales! ¡Campesinos! Militantes de la U. G. T., de la España real y de la España factible; La Unión General de Trabajadores de España conmemora hoy su cincuenta aniversario. Cincuenta años de experiencia que iluminan nuestra historia. La Comisión Ejecutiva levanta la bandera de nuestra reñida sindical y la inclina reverente en recuerdo de los precursores y de todos los caídos, y promete mantenerla enhiesta, prosiguiendo con firmeza al impulso de medio siglo de lucha y emociones, su marcha segura por las rutas de la unidad del proletariado. En la constante por la emancipación de la clase obrera, hacia la meta del Socialismo. ¡Viva la Unión General de Trabajadores de España!

COMISION EJECUTIVA: Ramón González Peña, Eamundo Domínguez Aragónés, José Rodríguez Vega, Amaro Rosal Díez, Felipe Pretel Iglesias, Antonio Génova Palacios, César G. Lombardía, Daniel Arguiano Margado, Antonio Pérez García, Claudiña García, Ricardo Zabalza, Ezequiel D. Uña. Barcelona, 12 de agosto de 1938.

Hemos pisoteado el prestigio militar de los Invasores

RESISTIR y se abrirán para el Ejército los campos de Gandesa y de toda España

UNA ALOCUCION DEL COMISARIO Y TENIENTE CORONEL JEFES DEL EJERCITO DEL EBRO

BARCELONA, 14 (1 m.).—El Comisario Jefe y el Teniente Coronel Jefe del Ejército del Ebro han dirigido a los combatientes una alocución en la que les dicen: Hemos cumplido con las órdenes del mando; se os dijo ayudar a Levante, cruzando el Ebro, y estableciendo una gran cabeza de puente que atraiga al enemigo y desde la que podamos preparar nuevas acciones ofensivas. Con más empuje que la corriente del Ebro, con una audacia y decisión incontestables, todos, soldados y comisarios, destrozasteis las líneas enemigas, capturando millares de prisioneros, material de guerra, terreno español.

Hemos paralizado la ofensiva fascista en Levante. Nuestros hermanos de aquella zona están orgullosos de nosotros. El enemigo ha venido a presentarnos batalla en estas tierras liberadas. Sus mejores fuerzas están frente a nuestras bayonetas. Su prestigio, nacional e internacionalmente lo hemos pisoteado. No se resignará a ello; prepara sus contraataques. Pensad todos que

hemos alcanzado una gran victoria sobre el enemigo, pero rechazar todos los ataques será algo único en la historia de la guerra. Hoy y que cerrar con este gran hazña nuestra brillante ofensiva.

Ya nuestros héroes de algunas unidades lo están haciendo en las Sierras de Pandol, codiciadas por el enemigo.

Bizarros luchadores de viejas brigadas y divisiones han comprendido que la atención del mundo está en esta batalla y no tan solo aguantan, sino que contrastaban a su vez, capturando prisioneros.

Soldados, Jefes y Comisarios: Es ahora cuando hay que asegurar el éxito. La victoria del paso del Ebro quedará en la Historia con letras de oro, si es acompañada de una resistencia que ha de ser de cada centímetro de tierra recuperado para la patria, es que enquistar más al enemigo. Esta es nuestra tarea: resistir, porque, conseguido esto, se abren para el Ejército los campos de Gandesa, de España, para su reconquista y liberación.—Pafus